
 
 

COMUNE DI  CINQUEFRONDI 
(Provincia di Reggio Calabria) 

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
VERBALE  N.  44 

 

OGGETTO : APPROVAZIONE PROGRAMMA TRIENNALE OPERE PUBBLICHE AN NO 
2015-2017 ED ELENCO ANNUALE 2015. 

 
L’anno DUEMILAQUINDICI,  addì VENTI  del mese di AGOSTO alle ore 16,30 e seguenti 

nell’aula consiliare, convocato con avvisi notificati nei modi e nei termini stabiliti dal vigente T.U. 
delle leggi sull’ordinamento degli Enti Locali, per determinazione del Presidente del Consiglio Giada 
Porretta, si è riunito il Consiglio Comunale in sessione ordinaria di prima convocazione e seduta 
pubblica. 

All’atto della delibera in oggetto risultano presenti il Presidente ed i Consiglieri di seguito 
indicati: 
 

Num. 
d’ord.  

COGNOME E NOME Presente 
(SI-NO) 

Num. 
d’ord.  

COGNOME E NOME Presente 
(SI-NO) 

1 CONIA Michele SI 8 ALBANESE Giuseppe SI 

2 LONGO Giuseppe SI 9 D’AGOSTINO Maria Annunziata SI 

3 VALENTINO Gabriella SI 10 CASCARANO Marco SI 

4 SORBARA Romina SI 11 IANNIZZI Mariangela SI 

5 PORRETTA Giada SI 12 GALIMI Michele SI 

6 FURIGLIO Rocco SI 13 BURZESE Angelo SI 

7 MANFRIDA Roberta SI    
 
 

PRESENTI N. 13 – ASSENTI N. 0 
 
Assiste alla seduta il Segretario Capo dott.ssa Maria ALATI. 

 
Il Presidente, constatato il numero legale degli intervenuti, dichiara aperta la riunione e li 

invita a deliberare sull’oggetto sopraindicato. 
 

I L   C O N S I G L I O   C O M U N A L E 
 
 Visto il decreto legislativo 18/08/2000, n° 267; 

Premesso che sulla proposta della presente deliberazione: 

• Il Responsabile del servizio interessato, per quanto concerne la regolarità tecnica; 
• Il Responsabile di Ragioneria, per quanto concerne la regolarità contabile; 

hanno espresso parere nel testo riportato in calce, ai sensi dell’art.49 del decreto legislativo 
18/08/2000, n° 267; 



 

Il Presidente fa presente che il Consiglio Comunale è chiamato ad approvare il programma 
triennale delle OO.PP. da realizzare nel triennio 2015/2017; 

 

SENTITI  gli interventi dei Consiglieri: 

� Vice Sindaco Longo: Partiamo dall’adozione della precedente Giunta fatta nel mese di 
dicembre 2014. In questi primi mesi di amministrazione stiamo cercando di captare 
finanziamenti per fare un programma dei lavori credibile. A breve il piano annuale sarà variato 
per la realizzazione dell’impianto fotovoltaico e di relamping per un importo di quasi 180.000 
euro, da realizzare in questo palazzo municipale. Faremo una variazione a breve. Il piano 
adottato dalla precedente Giunta, pur essendo valido, per noi va rivisto perché gli interventi 
vanno coordinati nello sviluppo del territorio. Abbiamo investito circa 40.000 euro per la 
sistemazione del piano terra della scuola media che ospiterà le classi della scuola elementare del 
plesso “C. Alvaro”, con grande risparmio per le casse dell’Ente. Il piano terra della scuola 
media era veramente distrutto e ritengo che ci sono corresponsabilità tra i vari attori. Una serie 
di interventi, tipo in contrada Violelle, dove va fatta un’area verde attrezzata. Anche la villa 
comunale va completata con la messa in sicurezza del parco giochi ed anche la parte residua 
della villa; abbiamo chiesto un contributo alla provincia per questo. Anche sulla montagna 
vogliamo fare qualche intervento: ex casermetta, ostello della gioventù, ecc. Vogliamo 
valorizzare il territorio montano. Altro intento è un intervento sull’ex asilo nido; prima occorre 
bonificare l’area. Ci siamo già interfacciati con il Presidente del Consiglio Regionale che ci ha 
dato disponibilità. Anche sulla viabilità vogliamo intervenire. Abbiamo intenzione di realizzare 
un anfiteatro acquisendo e demolendo le costruzioni diroccate. Sul PSC vogliamo dare seguito a 
quanto fatto dalla precedente amministrazione. Un’altra opera importante è l’ampliamento del 
cimitero comunale che richiede, però, più tempo. L’adeguamento della pubblica illuminazione è 
oggetto di studio per il cambio delle lampade con nuove lampade a LED. Alla Provincia 
abbiamo chiesto una variante per il progetto di viale S. Pertini per fare una serie di interventi 
migliorativi per la raccolta delle acque bianche; 

� Cascarano: La delibera che oggi state portando è la mia delibera di novembre 2014. 
L’approvazione della delibera è la mia delibera, quindi voi state portando all’approvazione la 
mia programmazione. Le discussioni su alcune opere pubbliche compreso il campo sportivo non 
posso condividerle, dovete andare avanti e risolvere i problemi. Colgo l’occasione per 
sollecitare a capire perché la struttura nuova che doveva ospitare il Giudice di Pace non può 
essere collaudata; 

� Galimi: Il punto all’ordine del giorno è approvazione programma triennale ed elenco annuale 
opere pubbliche. Capisco che le elezioni sono state fatte a maggio, ma voi portate in C.C. una 
delibera di altra amministrazione. Mi aspettavo un intervento diverso, avreste dovuto fare uno 
sforzo per un programma realistico, dovevate portare una ventata di diversità. Noi però stiamo 
partendo in ordine diverso da quanto enunciato dal vice-sindaco. Mi aspettavo un percorso 
credibile, invece il vostro è un percorso utopico. Non c’è traccia di novità, della vostra 
impronta. Ci asteniamo per evitare una vera e propria censura nei vostri confronti; 

� Sindaco: Mi ricordo che il piano delle opere pubbliche va approvato entro il 30 ottobre in modo 
da allegarlo poi al bilancio di previsione. Abbiamo seguito la legge, noi nella nostra relazione 
abbiamo citato le opere che sono realizzabili, dalla scuola a contrada Violelle, dalla villa 
comunale alla valorizzazione della montagna. Anche per l’ostello della gioventù siamo già 
intervenuti. Anche sul centro storico si possono fare interventi con la messa in sicurezza per 
evitare qualche tragedia. Anche per l’ampliamento del cimitero occorre intervenire perché non 
ci sono più posti; 

 

Il Presidente, quindi, pone ai voti l’approvazione del piano; 

 



IL CONSIGLIO COMUNALE 

VISTO  che il Programma Triennale dei Lavori Pubblici è un allegato al bilancio, in quanto 
prevede che i Comuni devono programmare l’esecuzione delle opere e che il piano in discussione è 
propedeutico all’approvazione del bilancio ed al finanziamento delle opere; in sostanza la mancata 
previsione di una opera nel piano inibisce ai comuni l’assunzione dell’eventuale relativo mutuo; 

VISTO l’art. 128 del D.Lgs n°163 del 12-04-06 e l’art. 13 del D.P.R. 05-10-2010 n° 207 e 
s.m.i. ed in ultimo l’art. 1, comma 3, del Decreto Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti del 
09.06.2005, n° 1021/IV, ove è previsto che gli Enti Locali deliberano il Programma triennale e 
l’elenco annuale delle OO.PP. unitamente al bilancio preventivo; 

VISTO , altresì, l’art. 172 del D.Lgs. 18.08.2000, n° 267, ove è previsto che al bilancio di 
previsione è allegato, fra l’altro, il Programma triennale e l’elenco annuale delle OO.PP. di cui al 
D.Lgs. 163/2006 e s.m.i.; 

CONSIDERATO  che con delibera di G.C. n° 136 del 29.12.2014, esecutiva, è stato 
adottato lo schema del Programma triennale e l’elenco annuale delle OO.PP. di che trattasi; 

DATO atto che il Responsabile dell’Ufficio Tecnico ed il Responsabile dell’Ufficio 
Finanziario hanno espresso, in ordine alla presente delibera, parere favorevole sotto il profilo della 
regolarità tecnica e contabile, ai sensi dell’art. 49 del D.Lgs. 267/2000; 
 
Si passa quindi alla votazione: 
 
Dichiarazione di voto del Gruppo “Uniti per il popolo”: “ Alla luce della considerazione del Sindaco 
pur ritenendo strategico l’elenco dei lavori pubblici per il triennio 2015/2017 prodotto 
sapientemente dalla precedente Amministrazione Comunale, il gruppo Uniti per il popolo si astiene 
perché ritiene le stesse non corrette politicamente”. 
 
VOTANTI: n° 13; FAVOREVOLI: n° 9; CONTRARI: n° //; ASTENUTI: n° 4 (Cascarano, 
Iannizzi, Galimi e Burzese); espressi per alzata di mano, 
A MAGGIORANZA; 

DELIBERA 

1. La premessa narrativa è parte integrante e sostanziale del presente dispositivo; 

2. Di approvare il Programma Triennale (2015-2017) e l’Elenco Annuale (2015) dei Lavori 
Pubblici per come adottato con delibera di G.C. n° 136 del 29.12.2014. 

 

Con successiva votazione si vota l’immediata esecutività della presente delibera. 

CON la seguente votazione: PRESENTI n° 13 Consiglieri; 
VOTANTI: n° 13; FAVOREVOLI: n° 9; CONTRARI: n° //; ASTENUTI: n° 4 (Cascarano, 
Iannizzi, Galimi e Burzese);  
A MAGGIORANZA; 
Si approva l’immediata esecutività. 


























